



淄博是一座拥有悠久历史的古城，“老”是一个标签，但这个标签，如今已经越来越“不合时宜”了。

近年来，淄博敢于冲破思维定势、敢于打破路径依赖、敢于突破既定格局，干了不少新鲜事。青岛啤酒节泛起泡沫，麦田音乐节激情唱响，“淄博珍珠”点亮城市之光，城市快速路拉伸城市框架，一座座时尚的咖啡馆、酒吧、时尚餐厅、城市书房、口袋公园，让淄博变得更富活力、更显朝气、更有锐气，有了年轻模样。

变化的背后，是淄博牢固树立“人民城市人民建、建好城市为人民”的理念，突出谋划好加快建设现代化组群式大城市的思路举措，坚持以更高的品质追求引领城市建设发展，深入实施“打造公园城市、主城提质增容、全域融合统筹、交通快速通达”城市发展战略，着力打造“好学、好看、好吃、好玩、好创业”的城市，不断提升城市承载力、吸引力、辐射力，奋力推动城市能级和品质活力实现大的提升，努力建设务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组群式大城市。

“城市，让生活更美好”的愿景，在提升城市品质活力的行动中，一步步化为现实，让生活在淄博的人们感受到更多美好。

品质活力，淄博全新打开方式

重塑城市形象 建立“成长坐标”

一座城市的品质高低，影响着市民生活的便捷性、舒适度，关系到对人才、产业等各类资源要素的集聚力和吸引力。

2021年，是淄博实施城市品质提升三年行动的第二个年头。这项自2019年12月开始实施的重大行动，是淄博市委、市政府以满足人民群众对美好生活的需要为目标，进一步加快城市更新步伐，提升城市服务功能，营造宜居宜业良好环境而实施的一项重要工作部署。

今年这项行动再次升级。4月初，淄博市委、市政府印发《关于提升城市品质活力的行动方案》(以下简称《行动方案》)的通知，随后，8个方面的工作全面展开，47个从大处着眼、在小处着手的项目开始推进。城市品质活力提升，好学、好看、好吃、好玩、好创业的地方越来越多，城市功能更加完善、细节更加饱满，淄博这座千年故都、百年工业名城，活力与魅力日益彰显。

在《行动方案》中，围绕增强城市承载功能、推进产业升级迭代、激活发展要素、优化公共服务供给、扩大城市影响力、打造宜居宜业友好型城市、重塑城市形象、建设最安全城市8个方面，着力在城市规划建设、动能转换、创新创业生态、民生保障、打造文化旅游品牌、生态环境、社会治理上提品质增活力。

为确保行动方案落地落实，按照工作项目化、项目清单化要求，梳理明晰了《淄博市提升城市品质活力项目清单》，将相关任务纳入市领导年度重点工作任务清单，实行市级领导领办推动、相关部门具体负责。

对于淄博来说，《行动方案》如同一把手术刀，为重塑城市形象建立了“成长坐标”。在淄博市委常委、宣传部部长李新胜看来，城市品质是城市发展质量、精神品位的统一体，代表城市的区域聚合力和综合竞争力。

4月22日，淄博市委理论学习中心组围绕城市建设管理与品质提升，举行专业能力大提升报告会，邀请中国中建设计集团有限公司城乡与风景园林规划设计研究院院长吴宜夏和中央美术学院城市设计学院院长王中作专题报告。

在此次报告会上，淄博市委决策层指出，城市品质直接关系群众的获得感、幸福感、满意度，提出了“五要”的具体要求：要把《专

家)这些理念、思路、方法、措施，有机融入淄博城市建设发展的全过程各环节，奋力推动城市能级和品质活力实现大的提升，努力建设宜业宜居、人见人爱的美好城市；要聚力推进城建重点项目建设，牢固树立精品意识，把精致、精细、精品的理念贯穿始终，下足“绣花”功夫，努力打造精品工程，大幅提升城市现代化水平；要围绕提升城市艺术品位，把艺术元素有机融入城市的建筑、公园、道路、水景、植被、雕塑、灯光等方面，充分运用现代科技手段，打造一批特色鲜明、品味高雅的城市景观，更好满足人们游憩、娱乐、消费的新需求，更好展现城市的独特魅力；要聚力增加时尚元素，围绕满足年轻人对时尚生活的需求，布局更多咖啡馆、酒吧、时尚餐厅、口袋公园、美术馆，举办啤酒节、音乐节、电竞大赛、艺术节等各种时尚节会，打造一批现代气息浓郁的“夜经济”街区，大幅提升城市时尚指数；要聚力提高城市便利度，着力解决路不畅、车难停、生活服务不足等问题，让城市更加舒适、更有温度。

从《关于提升城市品质活力的行动方案》到《淄博市提升城市品质活力项目清单》，再到围绕城市建设管理与品质提升报告会，淄博决策层为推动城市能级和品质活力实现大的提升，努力建设宜业宜居、人见人爱的美好城市，勾勒出了让人憧憬的轮廓。

破除痛点堵点 满足市民需求

美好的城市一定是把握人本价值的城市。实施城市提升行动计划，就是要让市民在一个宜居宜业宜游的环境中生活，满足人民对美好生活的向往。

8月9日，张店区城市管理委员会面向市民征求意见，要在淄博市张店区南京路、联通路上试行智慧泊车。从征求意见稿中可以看出，这两条路两侧的非机动车道上，要施划停车位。试运行期间，向社会发放免费电子停车券，发放总额1000万元，用以抵扣在试运行路段停车产生的停车费。有停车需求的车主在领取免费停车券后，可在路段试运行期间免费停车。

在张店区柳泉路与联通路交叉口东南的一家商务大厦上班的刘先生表示，大厦院内停车位有限，每次上班都要抢停车位，“能在路边停车真是太好了，希望收费不要太高，也可以试行一下

周卡、月卡之类的收费方式。”

近年来，有私家车的市民对于停车难都有深刻的体会。停车难也成为影响城市发展的痛点、堵点。此次，张店在主要道路两侧施划停车位试行智慧泊车，戳中了市民的迫切需求。

人才是经济社会发展的第一资源，是城市竞争之本、动能转换之要、创新活力之源。近年来，为提升“青和力”，厚植青年人才成长沃土，淄博市委、市政府把大学生引引列为人才工作“一号工程”，出台了“淄博人才金政37条”，发布了《关于建设多彩活力的青年创业友好型城市25条政策措施》，全力实施“三年十万大学生引进计划”……与此同时，为充分发挥住房在吸引集聚人才方面的支撑作用，2020年淄博市全力推进人才公寓建设工作，制定了人才公寓建设、分配、管理、考核方面的一系列政策。

诸多重磅政策相互策应、共同发力，放大了淄博市政策引领的“乘数效应”。2020年，淄博市引进专科以上大学生44589人，其中博士196人、硕士2574人、本科17564人，完成计划的139%，“双一流”招引是2019年的3.2倍，实现了质和量的“双提升”。

在不遗余力招引人才的同时，淄博决策层也针对城市发展的痛点堵点展开了一系列工作，拓展人才发展空间，为留住人才拼尽全力。

2020年，按照淄博市城市品质提升三年行动计划要求，对淄博人民公园进行提升改造，当年10月重新开放后，日常的人园流量都在万人以上。而这，只是淄博全域公园城市建设的一个缩影。

致力于建设品质活力时尚宜居城市的淄博，重点推进城市公园、城市绿道、生态廊道、郊野公园、村镇公园、田园综合体建设及生态修复、村庄绿化、河湖水系、文化体育提升等“十大行动”，共策划260个重点项目，今年上半年已开工204个项目，完成投资46.41亿元。其中，孝妇河文化休闲生态观光带项目一期首批9个项目已开工建设。

围绕增强城市承载功能，上半年城市快速路网一期项目桩基施工完成1341棵，完成围挡35741米；沾临、临淄、济高、济淄潍4条高速公路共计完成投资38.3亿元；小清河复航工程完成投资3.3亿元；淄博港一期项目进展顺利；经十路东延项目建议书已取得省发改委批复，完成初步设计；城市轨道交通建设规划通过省发改委审查……

此外，近年来，淄博加大建设文创、体育、演艺及城市会客厅等动感地带，打造融合文化、时尚、创意、消费等元素的特色商业街区，不断提升城市品质，为城市带来更现代、更开放的时尚魅力。

在这样的城市氛围下，不仅公园实现了蝶变，一些破旧厂房，在政府“激发社会力量参与改造开发”的政策激励下也实现了华丽变身。短短一年多的时间，唐库文化创意产业园已经由原来一处糖酒储备库打造成年轻活力的文创园，其中浓郁的工业气息和潮流元素的深度融合，吸引了众多年轻人前来打卡。

像唐库文创园一样，淄博众多的老旧厂房，因为创意和文化的融汇，让工业遗产实现“涅槃重生”，成为一个个网红打卡地，受到了广大青年的青睐。如今，这些地方已经成为淄博市提升时尚指数、激发城市活力的新载体，助力提升淄博城市功能品位，丰富市民文化生活，助推活力、时尚、宜居城市建设。

近年来，淄博经济品质、人文品质、生态品质、生活品质得到明显提升，市民在家门口看见越来越多的城市提升成果，切身感受到城市的温度、幸福的质感。

拿出绣花功夫 发起强势攻势

城市品质发生的每一点变化，活力提升取得的每一份成绩，都离不开城市治理体系和治理能力的支撑。随着淄博城市体量不断扩大、结构日趋复杂，城市治理的难度和挑战越来越大。

2020年9月17日，“千名干部进名校”专业能力提升行动启动仪式暨市委党校秋季开学典礼举行。淄博市委下决心用3年时间，通过开展“千名干部进名校”专业能力提升行动和党校培训，把各级干部轮训一遍，就是要推动干部全面提升能力本领，为经济社会转型升级发展和提升城市建设管理、社会治理水平提供过硬有力的素质保障、能力支撑。

一晃眼10个月过去。7月21日下午，淄博市“千名干部进名校”第一期现代化组群式大城市建设专题研修班在浙江大学华家池校区结业。参加第一期研修班的学员，淄博市体育局党组成员、副局长李冬对记者说，这期研修主题鲜明，培训课程专业高端，紧扣现代城市规划、建设、管理，精准把握淄博发展脉搏，与市委正在深入实施的“城市能力活力提升”攻坚行动

高度契合、指导性强，进一步凝聚了思想共识、点燃了续写淄博城市辉煌的激情。

提升城市品质只有起点，没有终点。奋进“十四五”，推动“一群两心三圈”区域布局走深走实，建设高品质生活宜居地，需要淄博的党员干部立足当前、着眼长远，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，持续推进提升城市品质活力行动，用绣花般的细心、耐心、巧心，绣出城市的品质品牌，带给人们更多获得感、幸福感、安全感。

九顶山的变迁，无疑是淄博城市治理能力提升的一个缩影。

众所周知，九顶山曾经是一座水土流失严重、满天尘土、满目疮痍的废弃矿山。经过改造建设，如今已经成为一个集科研、教育、运动、旅游、娱乐、休闲为一体的生态山地森林公园，被市民称为淄博“小瑞士”。66岁的摄影爱好者韩胜利在用相机记录九顶山美景的同时，说起淄博的城市变化感触颇深：“这几年来，淄博经济发展得越来越好，环境优势越来越突出，这是淄博人的宝贵财富。”

在淄博决策层看来，决定一个地方的发展前景需要看两个面貌：一是城乡环境面貌，一是干部精神面貌。实际上，城乡环境面貌也反映了干部精神面貌。

由此，一场以路域环境、裸露土地、建设工地、工业企业物料堆场、矿山开采、移动污染源、农村环境专项整治为重点，应对眼前环境空气质量问题、着眼全局和长远发展的雷霆行动拉开大幕。滨莱高速博山段，通过净化、绿化、美化路域环境，成为一条绿色生态文明通道；高新区牧龙山消纳场5万多平方米裸露土地披上绿装；周村区城北路街道办事处隋家村，硬化了8000多平方米的破损道路，并对裸露土地进行了绿化，村容村貌焕然一新；高青县国井大道(清河路至长江路段)两侧2.2万平方米裸露土地，种植法桐、栾树等2300余棵，小松柏、麦冬、高羊茅2.2万平方米，成为一条景观大道……

让市民生活更美好，让近者悦远者来，是城市建设、发展、治理的价值所在。城市品质活力提升，正是对这一价值追求的恪守。在品质提升上不懈努力，推动高质量发展、创造高品质生活，淄博必将展现更多活力和魅力，让每一个生活在这座城市的人孵化梦想、诗意栖居。

大众日报淄博融媒体中心记者 王继洋